

POSUDEK VEDOUCÍHO DIPLOMOVÉ PRÁCE

Čuřín, Jan: Československý abstinentní svaz v letech 1908–1915.
Diplomová práce, Praha, Univerzita Karlova v Praze – Pedagogická
fakulta 2008, 127 s., 15 obr. příloh vč.

Diplomová práce Jana Čuřína nevznikala díky plnému pracovnímu vytížení na základní škole i s ohledem k rodinným problémům lehce, dokonce se její vytváření opovážlivě časově protáhlo. Nicméně výsledek za dlouhodobé úsilí skutečně stojí. Janovi se podařilo vytvořit originální a přínosnou závěrečnou práci, která je ve své finální podobě vystavěna na autorem objeveném archivním materiálu!

Sám až detektivní postup při vyhledávání archivního fondu abstinentního svazu, popř. jeho roztroušených pozůstatků přirozeně též zapříčinil časovou prodlevu. Nakonec také zúžil časový rámec diplomové práce, jenž byl původně širší. Ovšem díky objevu neuspořádaného fondu bylo zúžení časového orámování práce zcela logické.

Diplomantovi se podařilo sepsat velmi přínosné dílo, které mapuje počátky českého abstinentního hnutí s časovým přesahem za 2. světovou válku. Pro českou „pivní“ společnost se určitě jedná o téma lechtivého charakteru, a proto reálně hrozila ironizace celé látky. Té se však Jan bravurně vystříhal a jeho dílo je vytvořeno bezpříznakově, s potřebným odborným odstupem, za což diplomanta velmi chválím. Humor mi ale v díle chybí; pokud by Jan ve svém bádání a zpracovávání pokračoval (třeba na úrovni rigorózní práce), doporučuji mu zaměřit se i na český humoristický tisk, k alkoholu a abstinenci se nezřídka vyjadřující. Popř. na českou dobovou literaturu, kdy se nemusí omezit jen na známé osobnosti typu I. Hermanna, J. Haška, K. Vika, ale i na „pokleslé“ žánry a dobově populární brak. Nevyjímaje ilustrace, kreslený humor (J. Lada, K. Stroff, A. Scheiner atp.).

Diplomová práce Jana Čuřína se též vyznačuje vysokou stylistickou úrovní, můžeme ji označit za čtivou (až na několik popisných pasáží, které vychází kupř. ze svazových účtů). I když se autor po jazykové a textologické stránce nevystříhal několika přehmatů.

Drobným nedostatkem práce, který se však v poslední době objevuje v závěrečných dílech našich studentů pravidelně, je řada překlepů, chybného skloňování především přívlastků, ojediněle i gramatických chyb a často chybné užívání textových značek a znaků (kupř. nesjednocené či vadné používání uvozovek, hlavně na začátku uvozované věty či spojení). Kupř. zkratku prof. autor píše téměř zásadně s velkým „P“, zkratku dr. zase s velkým „D“ (tzn. podlehl starému úzu), zkratku pro rakouskou korunu mylně uvádí jako malé „k“ atp. Zajímavé jistě je, že celá řada těchto drobných nedostatků není k nalezení v téměř závěrečné variantě Janovy práce, kterou jsem četl v elektronické podobě. Do tištěné podoby se patrně dostaly za hektické finální přípravy diplomové práce do tisku. Dobře vím, že Jan jazykovou úpravu díla nepodcenil, nic neponechával náhodě a zařídil si také jazykovou korektorku. Autorovi tedy tyto drobné nedostatky nevyčítám, a to i s ohledem k faktu, že díl viny též padá na můj vrub.

I když je práce vystavena jako téměř uzavřený významový celek, lze na tématu dále pracovat. A to nejen v rozšíření časového rámce, ale také v doplnění významných témat dané doby; zejména mám na mysli německé abstinentské hnutí v Čechách a jeho spolky, případně i obdobná hnutí v rámci mocnářství, což obé nepochybně zanechalo stopy i na vývoji vlastního českého abstinentského hnutí.

I přes zmíněná napomenutí diplomovou práci Jana Čuřína hodnotím vysoce, plně ji doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení známkou *výborně*. Zároveň autorovi doporučuji v započatém díle neustávat, ale naopak pilně pokračovat, vytvořit tak práci rigorózní a následně uvažovat o publikování práce celé, případně její části.



v Krašovicích 3. května 2008

PhDr. Roman Herstl